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300
روز

تعداد روزهای 
آفتابی در 

ایران

۱۳۱۷
مگاوات

حجم تولید برق 
تجدیدپذیر ‌در 
مهرماه ۱۴۰۲

56
میلیون 

مترمکعب کاهش 
استفاده از سوخت‌ 

فسیلی در مهرماه ۱۴۰۳

46
میلیون لیتر

کاهش استفاده از آب 
با استفاده از انرژی‌های 

تجدیدپذیر در مهرماه ۱۴۰۳

116
هزار تن

حجم کاهش انتشار 
گازهای گلخانه‌ای 
در مهر‌ماه ۱۴۰۳

213
نیروگاه

تعداد نیروگاه‌های 
فعال تولید انرژی 
تجدیدپذیر در ایران

آلمان
%50

عربستان
%15

ایران
%1

ترکیه
%17

سهم تولید انرژی 
پاک نیروگاه‌ها از 
خورشید در ایران

%49

سهم تولید انرژی‌ 
پاک نیروگاه‌ها از 
انرژی باد در ایران

%34

وضعیت ایران در بهره‌گیری از انرژی‌های تجدیدپذیر
ایران در سال، ۳۰۰روز آفتابی دارد و در ازای هر مترمربع مساحت کشور، 
۲۲۰۰کیلووات ساعت از تابش نور خورشید بهره‌مند است. بررسی‌ها نشان 
داده که اگر ایران تا سال ۲۰۳۰ بتواند ۱۰۰درصد ظرفیت نیروگاهی 
تجدیدپذیر خود را فعال کند، میزان برق تولید شده حدود ۱۸برابر، بیشتر 
از انرژی مورد نیاز یک سال کشور است. هم‌اکنون ۲۱۳نیروگاه انرژی 
تجدید‌پذیر در کشور فعالیت می‌کنند. براساس آخرین اطلاعات اعلام شده 
در سایت سازمان انرژی‌های تجدید‌پذیر ایران، در مهر‌ماه ۱۴۰۳ از مجموع 

۱۳۱۷/12 مگاوات برق تولید شده از منابع تجدیدپذیر کشور، ۶۰درصد 
متعلق به انرژی خورشیدی و ۲۹درصد متعلق به انرژی بادی بوده است. 
این میزان برق تولید شده، ‌در همین‌ماه ۵۶میلیون مترمکعب در مصرف گاز 
که سوختی فسیلی است صرفه‌جویی کرده، از مصرف ۴۶میلیون لیتر آب 
کاسته و به میزان ۱۱۶هزار تن از انتشار گازهای گلخانه‌ای جلوگیری کرده 
است. با وجود این اما سهم انرژی‌های تجدیدپذیر در تولید برق، درمجموع 
برق تولیدی کشور از ابتدای امسال تا مهرماه، 0/۶۵درصد بوده که این 
میزان در سال ۹۵ معادل ۰/07درصد مجموع برق تولیدی کشور بوده است.

تولید برق پاک 
در برخی نیروگاه‌های جهان

خانمحمدی، وقتی شی‌ء تاریخی را پیدا کرد، نزد معلم مدرسه رفت. 
جنس شی‌ء پیدا شده سفال و به شکل کتیبه بود. یک طرف آن نقش 
یا تصویری ندارد، ولی سمت دیگر آن احتمالا نوشته‌ای به خط میخی 
است. معلم روستا این توضیحات را می‌دهد و می‌گوید: »به‌نظرم آمد که 
شی‌ء با ارزشی است و به همین دلیل با مسئولان اداره میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان در میان گذاشتم.«‌  مراد احمدپور 
می‌‌افزاید: »مسئولان اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
لرستان یکی دو ساعت بعد از تماس به مدرسه آمدند و کتیبه را با خود 
بردند. بعد از یک هفته مدیرکل میراث فرهنگی به کلاس ما در روستای 
دوآب زالی آمد و از امیررضا خانمحمدی، دانش‌آموز تقدیر کرد. از 
مسئولان خواستیم بعد از اینکه آزمایش‌های روی کتیبه ‌صورت گرفت 

و اطلاعاتی در مورد آن به‌دست آمد، به ما هم اطلاع دهند.«

سفالی به شکل کتیبه

احداث پایانه صادراتی اندیمشک در مرحله تخصیص زمین است
محمدجعفر آفرین، مدیر جهادکشاورزی اندیمشک: احداث پایانه صادراتی اندیمشک در مرحله 
تخصیص زمین است.این پایانه صادراتی یکی از بزرگ‌ترین طرح‌های کشاورزی شمال خوزستان 

است ‌.

 تولید محصولات گلخانه‌ای در سیستان و بلوچستان از ۵۳ هزار تن فراتر رفت
سعید نارویی، مدیر باغبانی سازمان جهادکشاورزی سیستان و بلوچستان: بیش از ۵۳ هزار تن انواع محصولات 
گلخانه‌ای از سطح اراضی این استان برداشت و روانه بازار مصرف داخل و خارج کشور شده است. سالانه بیش از 

۹۳ هزار تن انواع محصول در گلخانه‌های استان تولید و روانه بازار مصرف داخل و خارج کشور می‌شود.‌

دانش آموز 10 ساله
کاشف کتیبه  باستانی

 امیررضا خانمحمدی، دانش‌آموز کلاس چهارم دبستان
 یک کتیبه تاریخی در روستا پیدا کرد و تحویل میراث فرهنگی داد

کلنگ‌زنی نخستین مدرسه ‌اتیسم 
در شیراز 

نخستین مدرسه تخصصی برای بچه‌های اتیسم در استان 
فارس ساخته می‌شود. به گزارش همشهری‌، بیماری 
اتیسم، اختلالی طیفی، عصبی، رشدی و ناشی از 
 اختلال در رشد مغز است که در هر فرد شدت و ضعف

 متفاوتی دارد. به تازگی کلنگ نخستین مدرسه تخصصی 
برای دانش‌آموزان استثنایی در شیراز به زمین زده شد. این 
مدرسه در زمینی به مساحت 3200مترمربع با 18کلاس 
ساخته خواهد شد. از 35میلیارد تومان اعتبار برای ساخت 
این مدرسه 26/5میلیارد تومان آن اختصاص داده شده‌است. 
با ساخت این مدرسه دانش‌آموزان اتیسم برای نخستین‌بار در 

مدرسه مخصوص خود درس می‌خوانند.
از ‌آنجا که دانش‌آموزان دارای اتیسم نیازهای ویژه‌ای در 
زمینه‌های یادگیری، مهارت‌های اجتماعی و ارتباط‌گیری 
دارند، لازم است فضای کلاس برایشان امن و راحت باشد. 
صندلی‌های بالش��تی یا صندلی‌های راحت��ی، کم کردن نور 
مستقیم و کم کردن صدا‌هایی که منجر به بر هم خوردن تمرکز 
آنان می‌شود در اولویت ساخت این مدرسه است. قسمت‌های 
داخلی کلاس‌ها و فضاهای مدرسه با موادی که برای بچه‌های 
اتیسم ایمن باشد و آسیبی به آنان نرساند، ساخته می‌شود. 
رنگ دیوارها نیز طبق نظر کارشناسان بیماری اتیسم انتخاب 

می‌شود تا این دانش‌آموزان در آرامش تحصیل کنند.
استان فارس در ساخت کلینیک تخصصی اتیسم در شیراز 
نیز پیشگام بوده و کلنگ ساخت این کلینیک سال 1401به 
زمین زده شد. به‌گفته محمدرضا هوشیار، مدیرکل بهزیستی 
فارس با اشاره به فرارسیدن روز جهانی آگاه‌سازی اتیسم، 
تاکنون ۷۰۹ نفر با اختلال اتیسم در سامانه بهزیستی فارس 
ثبت و غربالگری شده‌اند. بیش از ۲ هزار نفر نیز علاوه ‌بر این 
اختلال به‌دلیل بهره هوشی کمتر از ۷۰ و معلولیت ذهنی 
غالب به‌عنوان افراد دارای معلولیت ذهنی توسط بهزیستی 
فارس پذیرش شده‌اند. در حال حاضر در شیراز یک پایگاه 

غربالگری و تشخیص طیف اتیسم در حال فعالیت است. 

خبر روز  گزارش‌تصویری

برف واپسین
در روزهای پایانی آذرماه بارش برف بسیاری از شهرها 
را سفیدپوش کرد و برخی شهرها چون تبریز هم شاهد 

نخستین برف پاییزی‌شان بودند.‌

فارس

اعتبار

 35 
میلیارد تومان

تعداد کلاس‌ها

 18 
کلاس

مساحت

 3,200 
مترمربع

برف پاییزی در حرم امام رضا‌ ع‌

خراسان رضوی

برف پاییزی در شهرکرد

چهارمحال‌و‌بختیاری

نخستین مدرسه تخصصی ‌ اتیسم در شیراز

دانش‌آموز روستای دوآب زالی در روزهای 
گذشته روی تپه تاریخی روستای خود در 
شهرستان دلفان یک اثر تاریخی پیدا کرد 
و در شبکه‌های اجتماعی مورد توجه قرار گرفت؛ ماجرا البته پیدا کردن یک شیء تاریخی نبود، بلکه 
تحویل دادن این شیء به معلم مدرسه و سپس میراث فرهنگی بود که مورد توجه کاربران قرار گرفت. 
آجرنوشته‌ای که امیررضا خانمحمدی، دانش‌آموز کلاس چهارم دبستان یافت از نظرمدیرکل میراث 

فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی لرستان باارزش است.

امیررضا خانمحمدی، دانش‌آموز کلاس چهارم دبستان است 
و وقتی در کوچه با دوستانش بازی می‌کرد، چشمش به یک 
شی‌ء می‌افتد که نظرش را جلب می‌کند. معلم این دانش‌آموز 
در مدرسه شهید محمدتقی روستای دوآب زالی با ذکر این 
توضیحات به همشهری می‌گوید: »ما در روستایی زندگی 
می‌‌کنیم که دارای آثار باستانی است. روستای دوآب زالی 
نزدیک به شهرستان نورآباد است و تپه‌ای دارد که ثبت ملی 
شده است.«  مراد احمدپور ادامه می‌دهد: »در دهه 1360 
در بخشی از روستا عملیات خاکبرداری صورت گرفت، ولی 
مردمی که در دامنه این تپه ساکن هستند، ممکن است 

همچنان اثر باستانی مشاهده کنند.«‌

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

حین بازی

احساس مسئولیت دانش‌آموزان
وقتی این اتفاق افتاد، دانش‌آموزان دیگر هم در روستا گشت می‌زدند تا اثر تاریخی پیدا کنند. این 
صحبت معلم کلاس چهارم دبستان است. مراد احمدپور توضیح می‌دهد: »برخی از آنها هم چیزهایی 
پیدا کرده و به مدرسه آوردند که مثلا این شی‌ء را هم ببینید، درحالی‌که هیچ‌یک اثر تاریخی نبودند. 
البته برای من این اتفاق جالب بود و نشان می‌داد که پیدا شدن یک شیء تاریخی چقدر روی بچه‌ها 
تأثیر خوبی گذاشته و آنها هم نسبت به آثار تاریخی احساس مسئولیت می‌کنند.«‌او عنوان می‌کند: 
»در کلاس درباره میراث فرهنگی خیلی به بچه‌ها توضیح می‌دهم؛ چون روستای ما دارای آثار باستانی 
است و فکر می‌کنم نیاز است که از این بابت اطلاعاتی را به دانش‌آموزان بدهم؛ حتی به دانش‌آموزان 
می‌گویم که در روستا اگر شیئی نظرتان را جلب کرد، شاید یک اثر تاریخی و متعلق به اجداد ما باشد و 

به همین دلیل بهتر است با خانواده یا من در میان بگذارید.«‌

شهرستان دلفان 
با داشتن حدود 
۴۵تپه باستانی و 
غارهای باستانی 
متعلق به دوران 
پیش‌ازتاریخ به 
دیار تپه‌های 

باستانی لرستان 
مشهور است. تپه 
روستای دوآب زالی 

هم که در سال 
1380 به ثبت ملی 
رسیده مربوط به 

 دوره نوسنگی
 ) عصر آهن(دوران 

تاریخی پس از 
اسلام است

محوطه باستانی 

  45تپه

قدمت

   1,700سال پیش از میلاد

دلفان شهر مفرغ ها به روایت آمار

لرستان

دوشنبه  دوشنبه  2626 آذر  آذر 14031403- شماره  - شماره  92819281

صفحه‌آرا: علی حسنی

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

تعارضی بین عناصر ملی و دینی در جامعه ایران وجود ندارد
سیدرضا صالحی‌امیری، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع ‌دستی: جامعه ایران دارای هوشمندی 
بالایی است و روابط خودتنظیمی بین اجزای فرهنگی و دینی دارد. در این جامعه هیچ‌وقت عناصر دینی در 

مقابل عنصر ملی و ایرانی قرار نگرفته و ایرانیت و اسلامیت 2بال یکدیگر هستند و   تعارضی با هم ندارند.

مقابله با قاچاق آثار تاریخی، نیازمند بازنگری در قوانین است
سجاد علی‌بیگی، رئیس پژوهشکده باستان‌شناسی: برای جلوگیری از خرید و فروش آثار تاریخی در صفحات 
مجازی و تبلیغات و تهدیدهایی که صورت می‌گیرد به بازنگری در قوانین نیاز داریم. قوانین این حوزه باید بازنگری 
شوند؛ چون اگر منتظر فرهنگسازی بین مردم باشیم در آینده نزدیک چیزی از میراث ‌فرهنگی باقی نمی‌ماند.

بررسی‌ها نشان داده که اگر ایران تا سال 
۲۰۳۰ بتواند ۱۰۰درصد ظرفیت نیروگاهی 
تجدید‌پذیر خود را فعال کند، میزان 
برق تولید شده حدود ۱۸برابر، بیشتر 

از انرژی مورد نیاز یک سال کشور 
است. ایران تاکنون قدم‌های مثبتی 
در به‌کارگیری انرژی‌های تجدیدپذیر 
برداشته اما در مقایسه با وضعیت جهانی 
و موقعیت جغرافیایی‌اش، بسیار اندک 
و کوچک است. سهم ایران در تولید 
گازهای گلخانه‌ای در مقایسه با دیگر 
کشور‌ها بسیار ناچیز است اما اثرات مثبت 

بهره‌مندی از انرژی‌های تجدید‌پذیر و 
کاهش سوخت‌های فسیلی، برای خود 
کشورها بسیار قابل توجه و ارزشمند 
است. رئیس‌جمهور نیز چند روز قبل با 
اشاره به ناترازی موجود در بحث انرژی، 
تولید انرژی پاک را در دستور کار قرار 
داد و اعلام کرد شخصا روند اجرای این 
برنامه را پیگیری می‌کند. رئیس سازمان 

هواشناسی کشور هم که در همایشی 
 WMO در ژنو سخنرانی کرده از همکاری
برای استخراج پتانسیل تابشی کشور برای 
تولید برق، براساس اطلس تابشی خبر 
داده است. در این همایش، ایران به‌عنوان 
یکی از نخستین کشورها برای اجرای 
طرح توسعه انرژی‌های پاک سازمان 

جهانی هواشناسی معرفی شده است.

خورشید،ایران را نجات می‌دهد
درصورت بهره‌گیری کامل از انرژی خورشیدی در ایران 18برابر بیش از نیاز سالانه کشور انرژی سبز تولید می‌شود

الهام مصدقی راد گزارش
روزنامه‌نگار

آموزش

روایت تهران

گران‌ترین عروسی ایران در دوره 
قاجار کجا برگزار شد؟

گران‌ترین عروسی تاریخ ایران در دوره قاجار و زمان حکومت 
ناصرالدین شاه در ایران برگزار شد. عصمت‌الدوله، دختر 
ناصرالدین شاه ۱۰ سال بیشتر نداشت که دوستعلی‌خان 
معیرالممالک او را برای پسر ۱۰ساله خود، امیر 
دوست‌محمدخان خواستگاری کرد. ‌پاسخ شاه مثبت بود و 
عروسی مجللی برپا شد. این جشن پرهزینه 10شبانه‌روز در 
تهران و در محله باغ فردوس برپا بود. مهریه عروس، یعنی 
دختر 10 ساله ناصرالدین شاه زمین‌های »مهرآباد« تهران 
شد و براساس برخی اسناد، پدر امیر دوست‌محمدخان که 
داماد ناصرالدین شاه شد، آن زمان ۵ میلیون سکه طلا مهریه 

عروس خود یعنی دختر ناصرالدین شاه قاجار کرد.

رصد گردشگری

سفر یک روزه در زمستان
بهترین نقاط ایران برای سفر یک روزه در زمستان و آغاز 
فصل سرد، کدام نقاط است؟ اگر علاقه‌مند به سفر زمستانی 
هستید و یا از سرمای هوا در آزار و به فکر نقاط کویری 

هستید، کجا باید سفر کنید؟ 

قلعه رودخان، مقصد روزانه
این قلعه ساسانی در 
نزدیکی شهرستان فومن 
گیان از مقاصد سفر 
یک‌روزه در فصول مختلف 
ازجمله در زمستان است. 

با پیمودن 935پله در دل جنگل و درختان فشرده بدون 
آنکه متوجه خستگی مسیر شوید به قلعه می‌رسید.

هسل، مرداب رنگین 
مرداب 4رنگ هسل در 
نزدیکی چالوس در بهار 
صورتی، در تابستان سبز و 
در پاییز و زمستان نارنجی 
و قرمز است. برای رفتن به 

مرداب هسل باید از دل جنگل مشعل عبور کنید و به پهنه 
سرخ‌رنگ مرداب برسید.

ابوزیدآباد، کویر زمستانی
30کیلومتر مانده به کاشان، 
کویر ابوزیدآباد بهترین مقصد 
سفر یک‌روزه در زمستان 
است. قدم زدن روی شن‌های 
روان و لذت بردن از سکوت 

منطقه در نزدیکی شهر زیرزمینی نوش‌آباد و کاروانسرای صفوی، 
تجربه سفر زمستانی به منطقه‌ای بیابانی را جذاب می‌کند.

شهر صد دروازه
سفر به شهر صددروازه 
پیشنهاد سفر یک‌روزه در 
زمستان است. شهر دامغان 
در دوره اشکانیان ساخته 
شد و اوج آبادانی آن مربوط 

به دوره سلجوقی است. این شهر مملو از جاذبه‌های تاریخی است.

مزاحم خواب زمستانی حیوانات نشوید

شاید در زمستان بیش از هر فصل دیگری، هنگام پیاده‌روی در 
طبیعت از هرگونه مزاحمت و آزار حیوانات باید خودداری کنید؛ 
زیرا اگر حیوانات را از سرپناه خود بیرون بیاورید، وقتی دنبال غذا 
می‌گردند آنها را غافلگیر یا از خواب زمستانی بیدارشان کنید، 
این خطر وجود دارد که آنها برای فرار یا پنهان‌کردن خود، از 
اندک انرژی که دارند، استفاده کنند. این می‌تواند برای آنها 
کشنده باشد و مهم‌تر از همه اینکه در مسیرهای مشخص‌شده 
حرکت کنید و تا آنجا که ممکن است سر‌و‌صدا نکنید و حیوانات 
را از فاصله دور تماشا کنید. آنها نیز مانند شما نیاز دارند که برای 

فضای زندگی‌شان احترام قائل شوید.


